

2025 成都国际友城合作与发展大会举行 全球“好朋友”增至244个 开放成都“蓉”通全球

成都发展 Chengdu Development

4月16日,2025成都国际友城合作与发展大会开幕。大会以“携手合作,共享共赢”为主题,来自全球29个国家的39个友好代表团参加,共同探讨国际合作新路径,碰撞对外交流与合作新火花。

从集中签署友好合作协议12项,到成都国际友城总数再扩容,从携“机会清单”组团出海,到用“真金白银”吸引优质企业落地,成都在开放之路上动作不断,机遇不断,正全力以赴构筑西部对外交往高地。

华西都市报·封面新闻
记者 赵奕

新成果 签署12项友好合作协议 成都国际友城增至244个

这场国际友城之约在10年前就已定下——2016年起,成都已先后成功举办6次国际友城市长交流活动,城市全球美誉度和影响力得到不断提升。今年,成都市决定将原有的国际友城市长交流活动升级为国际友城合作与发展大会,推动西部对外交往中心扩能升级。

在4月16日举行的2025成都国际友城合作与发展大会开幕式上,发布了《2025成都国际友城合作与发展大会友好合作倡议》(以下简称《倡议》),重点聚焦创新发展、绿色发展、开放合作、人文交流和友城合作5个方面,描绘了成都将如何与全球友城同心聚力、深化友谊,开创合作共赢新篇章。

据了解,《倡议》集中签署了友好合作协议12项,包括新结交友城、商务合作、教育合作、金融合作、医疗卫生、生态文明、法律服务、物流合作、国别园区等类别。例如,《倡议》提出,在共育创新发展动能上,将拓展贸易、投资、文化、旅游等传统领域合作深度,探索人工智能、生物医药、数字经济等新兴领域合作模式,支持青年学者、工程师、企业家交流,加速推动科技成果从实验室走向市场,为经济社会发展提供可持续动力。

在共探绿色发展路径方面,将畅通政策对话和沟通渠道,推动近零能耗建筑、绿色交通等领域机制对接与规则衔接,加强新能源汽车、清洁能源制造和能源



4月16日,2025成都国际友城合作与发展大会开幕式上,12项友好合作协议集中签署。蒋君芳 摄

技术装备等领域合作;在产业结构调整、能源低碳转型、生态系统碳汇巩固、生态环境质量改善等领域开展解决方案推广和经验共享,共同推动绿色发展转型。

值得关注的是,成都的“国际朋友圈”也在不断扩容。作为西部对外交往中心,自1981年与法国蒙彼利埃市缔结友好城市以来,成都的国际友城数量不断刷新。大会当天,成都市与英国曼彻斯特、都江堰市与匈牙利多瑙凯西市、尼泊尔泽里果德市结为友好合作关系城市。至此,成都的“国际朋友圈”增至244座城市,全市友城总数占全省比重超四成。

走出去 蓉企携“机会清单”组团出海 开展推介活动释放合作机遇

以此次大会为平台,成都以多元维度向世界传递开放合作的强音。4月16日下午,在成都规划馆举行的主题推介会上,成都市5个部门相关负责人围绕成都产业园区、先进制造业发展、科技国际合作、国际消费中心城市建设和文旅产业等进行推介。成都的产业实力、创新生态、消费活力及文旅魅力,引发与会嘉宾高度关注。

“希望与成都不仅是友好关系,更能在交通、教育、经贸等领域有实质性关系。”马来西亚槟城州行政议员黄汉伟特别提到一个重要的合作进展,就在4月30日,川航将开通成都天府国际机场至槟城国际机场的直飞航线,首航恰逢“五一”假期,在他看来,这将为两座城市带来更多的交流机会,进一步推动双方在经贸、教育等领域的深度合作。

实际上,“走出去”已成为成都扩大开放的常态化举措。4月21日至25日,由成都市商务局

主办的2025成都对日开放合作系列活动分别在日本大阪、东京落地举办,推介主题涵盖文创、大健康、制造及贸易等多个领域。5天行程中,37家蓉企将携“机会清单”组团出海。据悉,系列活动由中日地方贸易合作交流洽谈会(大阪)、2025成都对日开放合作经贸对接会(东京)和多场企业精准对接活动组成,每个环节都指向产业链深度耦合,旨在通过企业参访、实地对接、园区巡展等方式,促进“蓉品”出海和企业走出去,扩大优质消费品进出口,进一步推动成都与日本的开放合作。

去年9月,成都在日本举办文创产业、氢能与生态环保、进口贸易和跨境电商等多领域的专题推介活动,释放了一系列合作机遇。去年10月,成都市商务局还组织了“日本企业成都行”活动,邀请70余家日本机构和知名企业100余人来蓉回访,实地考察成都10个园区、19家企业,并举办健康及社会服务、文创、绿色低碳领域三场推介会,发布20余项合作机会清单,持续拓宽互利共赢合作维度。

引进来 “真金白银”吸引企业落地成都 每年最高奖励1000万元

如何吸引优质外企落地成都?成都出台系列政策,拿出“真金白银”予以奖励。

4月15日,成都市对外开放发展大会举行。会上对《成都市进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度若干措施》(简称《措施》)、《成都市鼓励外资研发中心设立和发展暂行办法》(简称《办法》)等系列政策“大礼包”进行解读。

据了解,《办法》的出台,旨在进一步推进成都高水平对外开放。成都创新提出“设立奖

励”,对总部在境外的世界500强、全球行业龙头等设立的外资研发中心,给予每年最高1000万元奖励,有力促进具有核心技术和全球竞争力的企业落地。

投资方面,成都创新提出投资奖励,对年外商直接投资1000万美元以上的高技术研发中心,给予每年最高1000万元奖励。研发方面,优化提升了原国际性研发机构研发资助政策,择优给予200万元一次性研发资助,切实支持开展研发活动。

此外,《措施》从提高利用外资质量、保护外商投资企业国民待遇、加大财税支持力度等6个方面入手提出20条举措,促进优化营商环境,为外商投资企业来蓉投资带来新机遇。

其中,在加大重点领域引进外资力度方面,成都将推动成立区域伦理委员会、药物/器械临床试验(GCP)联盟等平台,更好地服务在蓉外商投资企业开展生物医学研究伦理审查。优化创新药物和技术的临床研究环境,推动外商投资企业依法在境内开展境外已上市细胞和基因治疗药品临床试验及创新技术推广应用。

值得关注的是,《措施》提到,提升外国人来华工作“一窗式”办理时效,实现高层次人才来华工作许可、居留许可一窗接件取证5个工作日内完成。对符合条件的外方人员,根据工作需要,入境后,可换发有效期不超过5年的居留证或停留期不超过180日的多次签证。

“《措施》对巩固外资在蓉发展信心、提升贸易投资合作质量和水平具有重要意义。”成都市投资促进局相关负责人表示。下一步,成都将出台相关政策措施,持续优化营商环境,为外商投资企业来蓉投资带来新的机遇,助力营造成都市开放创新体系,提升对外开放高质量发展水平。



国际友城嘉宾参观天府锦城实验室(前沿医学中心)。图据成都高新区国际合作和投促局官方微信公众号



国际友城嘉宾在新川之心机器人公园参观。朱虹 摄